
Ergebnisse der Befragung

vom 29. Mai bis 20. Juni 2022
in Neuenstadt a. K.

Das Projekt Innenstadtberater
wird vom Ministerium für Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus
Baden-Württemberg gefördert.
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Inhalt

• Teil 1: Aufarbeitung der Onlineumfrage
• Teil 2: Aufarbeitung der Abfrage während des Stadtfestes (grüne und rote Karten)

Genauigkeit

Die Prozentangaben sind automatisch auf volle Zahlen gerundet. Auf eine Schönheitskorrektur
der hierdurch bedingten Abweichungen um +/- 1 % wurde verzichtet.

Die Clusterung von Aussagen aus Freitextfeldern wurde zwischen Teil 1 und Teil 2 aufeinander
abgestimmt. Die Einordnung der Aussagen ist ein Vorschlag nach Sichtung des Datenmaterials.
Bei Mehrfachpassung wurde einem Thema zugeordnet.
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Onlineumfrage 
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Besuchshäufigkeit

Wie oft besuchen Sie die Innenstadt Neuenstadts 
üblicherweise?

n = 156



Besuchshäufigkeit und -grund
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79%
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Besuchen Sie die Innenstadt Neuenstadts derzeit 
häufiger als vor Beginn der Corona-Pandemie?

Gleich oft Ja, häufiger Nein, seltener

n = 156



Besuchshäufigkeit und -grund
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Keiner der genannten Gründe
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Sonstige Gründe

Bummeln

Ist mein Arbeitsort

Kulturangebot (Theater, Fest/Veranstaltung, …)

Freunde/Bekannte treffen

Arztbesuch

Dienstleistung (Friseur o. ä.)

Ist mein Wohnort

Rathaus/Bürgerbüro

Gezielter Einkauf

Essen/trinken

Anteil in Prozent
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Aus welchen Gründen besuchen Sie die Innenstadt Neuenstadts? 
(Mehrfachnennungen möglich)

537 Nennungen

1 Nennung



Besuchshäufigkeit und -grund
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Sonstige Gründe (Antworten nicht editiert):

Grund Häufigkeit

Apotheke 4 x

Post 3 x

Bank 2 x

Brunnen vom Reisebeck und Eisdiele 1 x

Durchlaufe ich beim spazieren 1 x

Bäcker 1 x

Kinder von Kindergarten abholen 1 x



Anfahrt und Parken
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Wie kommen Sie gewöhnlich in die Innenstadt 
Neuenstadts?

Mit dem Auto/Motorrad Zu Fuß Mit dem Fahrrad/E-Bike Mit dem ÖPNV

n = 153
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Antwortmöglichkeiten

Falls zutreffend (Auto): Wo parken Sie am häufigsten?

n = 90



Anfahrt und Parken
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Sonstiger Ort (Antworten nicht editiert):

Ort Häufigkeit

Parkplatz Brunnengasse/ Helmbundstrasse 1 x

Edeka 1 x

Eigener Innenhof 1 x

Helmbundstrasse Parkplatz 1 x



Anfahrt und Parken
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53%
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Falls zutreffen: Finden Sie immer einen Parkplatz im 
Innenstadtbereich (Lindenplatz, Marktplatz, Hauptstraße)?

Ja Nein

n = 90
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Parkplatzangebot
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Wie bewerten Sie die Innenstadt Neuenstadts hinsichtlich folgender Aspekte nach 
Schulnoten (bitte ankreuzen)

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft weiß nicht/nicht relevant

v. o. n. u. n = 153, 155, 
154, 153, 155, 154, 154, 
153, 155



Aufenthaltsqualität
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Was würde Ihrer Meinung nach die allgemeine Aufenthaltsqualität in der Innenstadt
Neuenstadts steigern? (87 Nennungen, nicht berücksichtigt: 3, Antworten nicht editiert)

Aufenthalt/Ambiente

Statt Parkplatz, mehr schattenspendende Begrünung am inneren Marktplatz. Biergarten in der Lindenanlage.
Vielseitigeres Angebot im Einzelhandel

Autofreie Einkaufsstraße

Autofreier Marktplatz, mehr Sicherheit für Fußgänger (Verkehr)

Autofreie Zone am Marktplatz, die öffentliche Toilette sauber und repariert, Lindenanlage schöner gestalten,
nicht nur als Treff zwielichtiger Personen

Dass die Hauptstraße von Mai bis einschließlich September von 18.00 Uhr bis Morgens 6.00 Uhr für Fahrzeuge
gesperrt wird , so wie z.B. in Italien üblich.

Autofrei und mehr Sitzmöglichkeiten für Restaurants draußen. Ein Biergarten fehlt extrem

Weniger Autolärm, bessere Gastronomie, breitere Straßen, da sehr eng bei beidseitigen Verkehr
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Aufenthalt/Ambiente

Keine Autos mehr im Städle. Nur noch Fußgänger und Fahrrad. Zudem mehr sitzmöglichkeiten. Bänke Tische
usw. Wasserstraße evtl. Mehr öffentliche Veranstaltung für die Jugend. Konzerte usw. Angebot für die Jugend
ist allgemein sehr ausbaufähig.

"Der Parkplatz vor der ehem? Musikschule könnte durch einen attraktiven Marktplatz, der regelmäßig
stattfindet, ersetzt werden (Parkplätze genügend im nahegelegenen Parkhaus vorhanden) - schlechte
Luftqualität! Gutes griech. Restaurant wäre toll! Leerstand des ehem. Besitzers? Ein Reformhaus würde ich sehr
begrüßen, das nächste befindet sich in Neckarsulm/ Heilbronn, schicker Second-Hand-Laden o. sonstige kleine
Boutique. Kleiner Buchladen😊Ladenöffnungszeiten anpassen, gerade Samstags! Metzger schließt um 12:30,
Post ebenfalls! Wohin mit unseren Jugendlichen am Wochenende (Organisation evangelische / kath. Gemeinde
- Discoabende z.B: 1x im Monat o. sonstiger Treff in den Innenräumen der Gemeinde - gerade in der kühleren
Jahreszeit, da sind Treffen in Parks nicht mehr so angesagt.„

"Pkw Verbot. Mehr Gastronomie, leider hat der Grieche zB geschlossen. Viel zu wenig Ärzte. Kein Tierarzt. Ganz
wichtig: Warum gibt es keinen ausgewiesenen Womo- Stellplatz, idealerweise mit Strom und Entsorgung? Dies
würde auch der Gastronomie helfen! Kein spezielles Thema zur Aufenthaltsqualität, dennoch: Da es offenbar
viel zu wenig Bauplätze gibt - schon über ein Areal nachgedacht, in dem Tiny Häuser erlaubt werden?"
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Aufenthalt/Ambiente

"-Einbahnstraße vom Rathaus bis zum inneren Marktplatz. - mehr Sitzplätze - weniger Geschäfte die Leer
stehen.-Renovierung von Fassaden (türnitzbau und anliegende Gebäude)"
"Leider leidet Neuenstadt, wie viele andere Städtchen auch, an leerstehenden Geschäften. Dabei gab es früher
in Neuenstadt viele kleine Läden mit Flair. Die Innenstadt lädt mich persönlich leider nicht zum Bummeln ein.

Die Gastronomie jedoch hat in den letzten 5 Jahren sehr viel gemacht, um im Sommer die Leute zum Verweilen
einzuladen. Hierfür ein dickes Lob an alle Gastronomen. Ansonsten ist die Lindenanlage mit der Freilichtbühne
der schönste Platz der Stadt. Übrigens: der Bau eines Ärztehauses ist dringend notwendig, auch die Ansiedlung
von ein paar weiteren Hausärzten. Und: ein Sanitätshaus wäre ganz sicher auch eine sehr gute Neuerung im
Städle."

"Ein Biergarten wie beim Stadtfest, wäre eine super Idee.Oder mal den Stadtpark verschönern, mit einem
Trimm dich Pfad oder Sitzmöglichkeiten in der Wiese. So ein schöner Park und er wird nicht genutzt."
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Einzelhandel

Attraktive geschäfte

Wertigere Optik der Lokale (Kebab House, Saigon, Senzo Unico) und zum Teil der Geschäfte
(Schaufensterscheibe Elektrotechnik Erb, Aufmachung Kaufhaus Stefan). Sonst toll, dass es so viele Geschäfte
gibt. Ein Schuster wäre noch toll.

Hochwertigere Geschäfte wie zum Beispiel Bekleidung.

Mehr kleinere Läden oder Gastroangebote (Bars z.B.)

Attraktivere Shopping Angebote. Deutsches Lokal, weniger Massage und Versicherungen

Mehr Läden

"Angebote alternative Ernährung Angebote guter Bekleidungsläden (nicht Kik)"

Mehr regionale Angebote (Lebensmittel), Einzelhandel, v. a. Kleidung, Haushaltswaren/Spielsachen.
Ausgewiesene Parkplätze für das Friseurgeschäft in der Goethestrasse wäre wünschenswert!!
attraktivere Läden, mehr für Jugendliche
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Gastronomie

Mehr Gastronomie im Städtle wie bspw. eines Cafés oder einer Bar, die auch abends Möglichkeiten bietet.

Eine Bar die am Wochenende länger wie 1:00 Uhr auf hat

Ein deutsches Lokal

Die Sitzmöglichkeit vor dem Senso Unico behindert das sicher Laufen mit Kinderwagen oder Ähnlichem
Keine Sperrstunde der Gastronomie um 23:00 Uhr inkl. den Teilorten

"Attraktive Gastro (neue Konzepte), z. B. Büchercafé, o. Ä.Café-BarBioladenveganes Restaurant"

Gesundheit

Einen Hausarzt! Leider ist die Gesundheitsversorgung in Neuenstadt bisher die schlechteste die wir an unseren
Wohnorten erlebt haben.

"Torbogenbereich sanierenFehl an Fachärzten (Gyn, Dermatologe, HNO)Gaststätten gut bürgerlich fehlen
(Ochsen)"
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Kinder

Weniger Verkehr, mehr für Kinder

Spielplatz für Kinder, Stadtralley

Spielplatz an der Brettach modernisieren

"- Bessere Angebote für Kleinkinder (der Spielplatz könnte deutlich besser sein und auch im Park erweitert
werden).- bessere Nahverkehrsanbindung"

Möblierung/Ausstattung

Viel mehr Grüne Flächen.

Leider wurde bei der Umgestaltung des Marktplatzes nicht daran gedacht, Bäume zu pflanzen, die für Schatten
sorgen. Ebenso gibt es vor dem Rathaus keinen Schatten. Im Sommer ist es sehr heiß, wenn man auf den
Bänken am Marktplatz in der Sonne sitzt, während die Kinder bei der Wasseranlage spielen. Hier sollte
dringend eine Veränderung stattfinden. Ebenso sollte vor dem Rathaus für Schatten gesorgt werden, die Palme
bringt da nichts.
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Möblierung/Ausstattung

"Mehr beflanzungen und mehr farbe, es sieht alles beige aus.Türnizbau beleben, mit kleinen Geschäften,
Musikschule, diverse Veranstaltungen etc., da er die Innenstadt umschließt und jetzt leider trostlos aussieht."

Bäume als Schattenspender und als grüne Lunge

"Mehr oder überhaupt Sitzmöglichkeiten im Schatten (Lindenanlage, Park)Mehr Bäume"

In der Innenstadt ist viel zu viel Beton. Die Riesen Große Blumen Töpfe Nerven und man sieht kaum was. Besser
mehr Grün Fläche machen, Bäume einpflanzen, irgendwas wegen der Hitze da machen. In der Innenstadt gibt
es kaum Schatten.

Sauberkeit

"Toilettenhaus beim lindenplatz benötigt mehr Sauberkeit. Kinderarzt in neuenstadt!"

Sauberer, etwas mehr Platz

Sauberer

Saubere öffentliche Toilette.
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Sauberkeit

Die öffentlichen Toiletten

Mehr Mülleimer

Die Lindenanlage sieht leider immer wie ein Müllplatz aus. Auch die zahllosen Schmiereien sind abstoßend.

"Sauberkeit / Ambiente Grünflächen Und wenn Grünflächen (wie neben dem Eiscafé), dann gepflegte
Grünflächen (leider ist genau dieser Bereich unter der Kastanie katastrophal, Zigarettenstummel, Scherben, etc.
- hier spielen Kinder!!)Durchfahrtsverbot Cafe Einkaufsmöglichkeiten"

Sonstiges

Es geht mir hier nicht um die Innenstadt sondern um den Ort. Es muss etwas für die Jugend gemacht werden
denn die fühlen sich vernachlässigt wenn jetzt schon wieder ein neuer Spielplatz gebaut werden soll. Und so
bekommt man sie nicht vom lindenplatz weg. Außerdem könnten neue Bänke zum hinsetzen in den außen
Bereichen der Stadt nicht schaden (Aussichtspunkte etc.)
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Verkehr/Parken

Marktplatz Autofrei machen ! Sperrung der Durchfahrt für Fahrzeuge und Motorräder des Torturms!

eigentlich weniger Verkehr wobei das eine schlechtere Erreichbarkeit der Geschäfte bedeuten würde

Fußgängerzone, autofrei

Weniger Autos, mit dem Kind laufen zu können, ohne die ganze Zeit Angst zu haben überfahren zu werden.

"Eine Einbahntegelung für Fahrzeuge. Es kann nicht sein, dass Fußgänger ausweichen müssen, wenn 2 PKW
aneinander vorbeifahren müssen.Die Innenstadt wirkt durch den Verkehr ungemütlich und lädt nicht zum
Bummeln und Verweilen ein. Der Gastronomie sollte mehr Raum gegeben werden. Auf dem Marktplatz
kommen die Wasserspiele nicht zur Geltung, weil ständig zugeparkt. Trotz ausgewiesener Fußgängerzone
dominieren motorisierte Fahrzeuge. Hier sollten Fahrradfahrern und Fußgängern (vor allem spielenden Kindern
am Wasserspiel mehr Raum und Vorrang gegeben werden. Die Innenstadt könnte man so gemütlich gestalten,
wenn der Verkehr außerhalb gehauen werden würde. Wenn das aber nicht geht, sollte zumindest eine
Einbahnregelung und ab der Sparkasse eine Fußgängerzone geschaffen werden."

Fußgängerzone
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Verkehr/Parken

"Keine Autos mehr würde den Flair deutlich erhöhen.Zumindest ab den beiden Torbögen bis die Straße
runter.Geschäfte wurden zwar teilweise verschwinden, für die Gastronomie wäre es super und man konnte auf
der Straße sitzen.Würde den Flair deutlich erhöhen.Ggf. könnte man auch im Sommer einen tollen Biergarten
schaffen, der fehlt definitiv in Neuenstadt.Parkplätze außerhalb der Zone wären genug vorhanden und die paar
Meter kann man auf laufen.Häufig sucht man vor dem Reise Bäck länger nach einem Parkplatz als wenn man
gleich außen geparkt und gelaufen wäre.Das Problem ist nur die Gewohnheit😎"

Wenn die Autos am Marktplatz nicht so rasen würden.

Durchgehend Spielstraße und Einbahnstraße

Weniger Verkehr. Die meisten Autofahrer halten sich nicht an Geschwindigkeitsbegrenzung

Deutliche Verringerung von PKW Parkplätzen und des Durchgangsverkehrs

Die Hauptstaße ist durch die befahrbaren Gehwege mit Kinderwagen und /oder Hund an der Leine wirklich
anstrengend zu laufen. Somit ein Grund die Innenstadt zu meiden. Ich empfinde es persönlich als gefährlich.
Grade im Bereich nach dem Torbogen, im Bereich gegenüber der Kirche. Vielleicht wäre eine Einbahnstraße
eine Möglichkeit den Verkehr zu verringern und zu beruhigen.



Aufenthaltsqualität

23

Verkehr/Parken

"Sperrung der Hauptstraße für Kfz- Verkehr, da Autos bei Begegnungsverkehr auf den Gehweg ausweichen.Vor
allem im Bereich des Kebabhaus werden ab dem späten Nachmittag die Gehwege zugeparkt.Gehwege werden
auch von den Händlern mit Werbeschildern und Waren zugestellt (Blumenstube nimmt die Hälfte des Gehwegs
an der Neckarsulmer Strasse ein, dort fahren 40- Tonner LKW entlang (!), Metzgerei Lohmann stellt mit Werbe-
Reitern den engen Gehweg zu, ebenso am Fotogeschäft, Kebabhaus, Postagentur, Hübner). Ganz übel wird es,
wenn noch Mülltonnen abgestellt werden und Weihnachtsbäume aufgestellt sind. Da ist mit Kinderwagen,
Rollstuhl und Rollator kein Durchkommen mehr möglich."

Gehwege bzw Abgrenzung der Fahrbahn da man mit Kind ziemlich dicht an der Fahrbahn ist und die Autofahrer
sehr dicht an einem vorbeifahren.

Autofreie Innenstadt. Bessere Bestuhlung für Gastronomie und Straßenkaffee.

Kein Durchgangsverkehr in der Innenstadt

Jein Straßencerkehr

Mehr Parkplätze wäre hilfreich.
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Verkehr/Parken

"Kein Durchfahren für Pkw über die Hauptstraße unter dem Turm der Nikolaus Kirche dh. Sperrung ab der
Kochergasse und vor der Nikolaus Kirche. Es gibt genug Parkmöglichkeiten drumherum.Die Öhringer Straße
komplett zur 30 km/h erklären und zwei Blitzsäulen aufstellen! Der ständige Autoverkehr nervt und ich habe
Angst die Kinder alleine los zu schicken. Viele fahren zu schnell und nehmen keine Rücksicht."

Auf der Hauptstraße in der Stadtmitte weniger Autos durchfahren lassen, z. B. als Einbahnstraße anlegen.

Ich würde die Einkaufsstraße lediglich für eine Fahrtrichtung öffnen. Zum einen empfinde ich den Weg für
Fußgänger als sehr gefährlich, vorallem für unsere Kinder. Zudem zuviel Verkehrsbetrieb und auch Stau
(postauto..Parkplatz Suchende etc.)

Autofrei durch die Hauptstraße

Durchfahrt der Innenstadt nur noch in eine Richtung. Komplett verkehrsberuhigt da 80% der Durchfahrenden
zu schnell fahren und keine Rücksicht auf Fußgänger nehmen.

"Mehr Aktivitäten PKW Lösung fahren sehr viele mit mehr kmh durch wie sie sollten"
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Verkehr/Parken

"Die Autofahrer „rasen“ durch die Innenstadt. Da dürfte kein Kind mal ausversehen auf die Straße rennen.
Geschwindigkeit wird kaum eingehalten. Und wünschenswert wäre ein Wochenmarkt mit regionalen Sachen.
Das gab es vor vielen Jahren mal aber jetzt gar nicht mehr."

Meine Vorschlag ist ein Innenstadt ohne Auto. Es gibt genuge Platzangebote für Autos (schon 3 neben der
Innenstadt ). Ohne Autos Ware es möglich mehr Platz für Gastronomie, spaß beim Einkaufen, einfach Ruhe
genießen. Für das Moment ist es nur Stress. Wie viel mal habe ich zu meinen Kindern gesagt aufpassen es gibt
Autos. Es ist laut und unangenehm mit Leuten zum unterhalten wegen Autos. Heute machen große Städte
Innenstadt ohne Autos. Es ware so schön Neuenstadt ohne Autos. Kaercher Sabrina

"Ein Autofreies Innenstadt würde attraktiver auswirken. Der Aufenthalt würde angenehmer sein und bin
überzeugt dass die Terrasse der bestehende Gaststätte noch gemütlicher wäre. Auch für die Sicherheit der
Kinder wäre es wünschenswert.Dieses Innenstadt braucht kein Auto Durchfahrt. Alle Nebenotrte lassen sich
gut über die Industrie Straße oder die cleversulzbacherstresse erreichen. Auch Parkmöglichkeiten gibt es
aktuell ausreichend und konnte bei Bedarf außerhalb vom Innenstadt erweitern werden ."

Kein Durchgangsverkehr,ist zum Laufen vor allem für ältere Menschen und Familien mit Kindern zu gefährlich
und auch nicht schön.
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Verkehr/Parken

"Die Durchfahrt ist viel zu schmal ...ausserdem bekommen die Leute keinen Parkplatz die einkaufen wollen
weil Mitarbeiter von diversen Geschäften ( zb Friseur) dem ganzen Tag dort stehen haben u keiner kontrolliert
das .Sonst bin ich zufrieden .:)"

Parke,r die an der Haupstrasse tagelang stehen oder 8 stunden am Tag ..teilweise Mitarbeiter von diversen
Geschäften ...vom Bäcker ,Friseur z b sollte man beseitigen ,dann wäre auch Platz für diejenigen die in die
Geschäfte wollen .

Halteverbot

Mehr Parkplätze oder eine autofreie Innenstadt. Dieses Zwischending ist einfach nicht gut.

Die Verkehrsituation in der Anfahrt ist kathastrophal. Blumenkübel verhindern nur teilweise die Befahrung der
Gehwege. Bitte Fußgängerzone vom Rathaus bis zum Turm!

ENTWEDER: Fußgängerzone ODER: besser Tauglichkeit für Kfz.
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Wie bewerten Sie den Einzelhandel Neuenstadts hinsichtlich 

folgender Aspekte nach Schulnoten (bitte ankreuzen)

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft

v. o. n. u. n = 141, 
147, 152, 116, 148
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Wie informieren Sie sich über das Angebot in der Innenstadt Neuenstadts? 
(Mehrfachnennungen möglich)
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Welche Sortimente fehlen Ihnen in Neuenstadt allgemein? 
(Mehrfachnennungen möglich)
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Sonstige Sortimente (Antworten nicht editiert):

Sortiment Häufigkeit

Baumarkt 8 x

Bar 2 x

Biomarkt 2 x

Freizeitangebot (Tanzschule) 1 x

Boer (Möbelgeschäft?) 1 x

Fahrradgeschäft 1 x

Umfangreicher Bastelbedarf 1 x

Vollsortiment 1 x

wertige Kleidung 1 x

Restaurant 1 x

Ein Buchladen mit schönem Café etc. Wäre auch was schönes 
für die Kinder

1 x
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Sonstige Sortimente (Antworten nicht editiert:

Sortiment Häufigkeit

ÄRZTE!!!!!!!!! 1 x

Wöchentlicher Markt mit regionalen Produkten 1 x

Unverpackt Laden 1 x

Zubehör für Tiere 1 x

Süßwaren, muss bald schließen 1 x
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Einkaufsdestinationen

Wohin fahren Sie, wenn Sie in Neuenstadt nicht fündig 
werden? (Mehrfachnennungen möglich)

309 Nennungen, nicht 
berücksichtigt: 1
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Sonstige Orte (Antworten nicht editiert):

Ort Häufigkeit

Stuttgart 3 x

Bad Friedrichshall 2 x

Mannheim 2 x

Ludwigsburg 2 x

Oedheim 1 x

Online Einkauf 1 x

Frankfurt 1 x

Hanau 1 x

Amazon 1 x

Brerzfeld 1 x

Wertheim Village 1 x
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Lebensmittel

Sonstiges

Drogerie

Sonst. Tägl. Bedarf (z. B. Genussmittel)

Gesundheitsbedarf

Ich kaufe keine der genannten Waren lieber online

Haushalt/Deko

Accessoires (z. B. Uhren, Schmuck)

Bücher/Schreibwaren

Spielwaren

Elektronik

Bekleidung/Schuhe/Sportartikel

Anteil in Prozent

W
ar

en

Welche Waren kaufen Sie lieber online als in der Innenstadt? 
(Mehrfachnennungen möglich)

450 Nennungen

2 Nennungen

2 Nennungen

Sonstige Waren: Allerlei (1 x)
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Was wünschen Sie sich aus Kundensicht vom innerstädtischen Einzelhandel? (Service,
Erreichbarkeit, Ambiente, Präsentation, …)
(43 Nennungen, nicht berücksichtigt: 3, Antworten nicht editiert)

Aufenthalt

Ambiente,

Mehr für due Innenstadt tun .. Zu viele Baustellen u unfertige alte Gebäude oder abrissfällig ...am Lindenplatz
z b und vor dem Torbogen

Platzangebot

Angebot

"Kinderarzt dringend.Guten Zahnarzt"

Größerer Baumarkt mit mehr Angebot, ebenfalls bei Bekleidung. Jünger & modernen.

Hausarzt, welcher neue Patienten aufnimmt, längere Öffnungszeiten
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Angebot

Ich fände noch eine Mediathek, Biergarten am Lindenplatz oder am Wasser, Waldschenke, Spielplatz für
größere Kinder ganz tol

Mehr individuelles Angebot, nicht alle dasselbe

Vielfalt

Eine einfache Kneipe fehlt komplett.

Ein schönes Büchergeschäft zum Stöbern mit Café;)

Vielfalt, keine leeren Geschäfte, Café

"Mode Zoohandlung BücherÄrzte wie zbsp HNO / Orthopäde/ Frauenarzt/ guter Tierarzt"

"Ein paar kleidungsgeschäfte mehr. Hier leben viele Familien da wäre der Laden „ernstings Family“ sehr toll. Da
kann man Kleidung und dekoartikel kaufen."

Service : Steuerberater, Versicherungen, Notar,
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Angebot

Mehr Vielfalt wieder mehr kleine Geschäfte die zum Bummeln einladen

Einen Wochenmarkt

"Es gibt an der Hauptstrasse nur Fressläden u FRiseure/ Kosmetik Es fehlen Boutiquen z b SChuhgeschäft usw"

Mehr Vielfalt

Mehr Einkaufserlebnis, Außengastronomie und attraktive Bekleidungsgeschäfte

Ich würde keine Waren online kaufen, wenn sie angeboten werden würrden!

Öffnungszeiten

Einheitliche Öffnungszeiten und deutliche Ausweitung dieser Zeiten, Mittwoch Nachmittag geschlossen geht
garnicht!

Bessere Öffnungszeiten, zB. Mittwoch

Einheitliche Öffnungszeiten, Mittwoch Nachmittag sollten Geschäfte offen sein
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Öffnungszeiten

Bessere Absprache von Öffnungszeiten der Bäckereien insbesondere an Feiertagen und Sonntagen

Gültige Öffnungszeiten im Internet (zB Saigon veraltete Öffnungszeiten und Preise). Friseure ebenfalls bitte mit
Homepage zu Leistungen und Preisen. Überall sehr freundlich, insbesondere Post und Schmuckladen). BAG
Franken samstags nur bis 13.00 oder 13.30 ist nicht mehr zeitgemäß, bitte die aktuellen Öffnungszeiten am
Kreisverkehr anbringen wie für Aldi und Edeka.

Anpassung der Ladenöffnungszeiten! Zweite Postfiliale, wo die Möglichkeit besteht auch später nach 18 Uhr o.
Samstagnachmittag Briefe, Päckchen etc. aufzugeben zB. im EDEKA. Kein Leerstand der Läden o. Gebäude in
der Innenstadt!

Überarbeitung der veralteten Öffnungszeiten. Mittags ewig zu, nachmittags früh zu, einzelne Wochentage nur
vormittags. Nicht mehr zeitgemäß.

Längere Öffnungszeiten an einem Tag damit Berufstätige auch abends noch einkaufen können

Bessere Öffnungszeiten am Abend und an Samstagen

Öffnungszeiten am Abend
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Service

Freundlichkeit

Freundliche und kompetente Bedienung

Freundlichkeit und Fachkompetenz

Weiterhin einen guten Service

Sichtbarkeit

Ich wünsche mir mehr digitale Sichtbarkeit und generell mehr Angebot in der Fußgängerzone.

Bessere Präsentation. Einige Geschäfte sind "vollgestopft" als Kunde habe ich keinen richtigen Überblick wie
z.b. Servicepoint W+P. Teilweise liegt es auch am Platzmangel in den Geschäften.

"-moderne Schaufenster Gestaltung gibt wo Kunden mehr ""anlocken""in das Geschäft rein zu gehen..-mehr
Aktionen gibt um Kunden zum einkaufen in die Innenstadt zu ""locken""-"
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Verkehrssituation

Durch hohes Verkehrsaufkommen keine Flaniermeile.

Einbahnstraße oder noch besser eine Fußgängerzone
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Falls nein, warum? (53 Nennungen, nicht berücksichtigt: 2, Antworten nicht editiert)

Fehlendes Angebot

Weil man hier in Neuenstadt nichts geboten bekommt

Wenn ich sonntags in die Stadt gehe und die Läden schon offen haben möchte ich auch stöbern und das kann
man in neuenstadt nicht zumindest in der Innenstadt.

Für mich keine interessanten Einkaufsmöglichkeiten

Warenangebot uninteressant

Weil es in neuenstadt nix gescheites zum shoppen gibt

weil es nix interessantes zu kaufen gibt

"-Weil es zu wenig Auswahl an Geschäften gibt (modische Bekleidung, Accessoires und Schuhe,(es gibt nur das
Schuhhaus Senghaas für medizinische Schuhe)... ,schöne günstige Deko wie z.b. bei DEPOT)-es an netten
kleinen moderne Bar,s fehlt, wo man Abend,s mal nur einen Cocktail in der Innenstadt trinken gehen kann ohne
etwas zu essen-es fehlt einfach das Einkauf Flair wo einem zum bummeln einlädt"

Weil es in Neuenstadt dazu nichts gibt.
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Fehlende Atmosphäre

Zu viel trubel

zu viel los

Zu viele Leute. Kann ich außerhalb dieser Zeit bequemer erledigen.

"Machen lieber einen Ausflug und die Innenstadt lädt jetzt nicht zum flanieren ein.Ohne Autos könnte man die
Kids ohne bedenken rennen lassen, siehe Stadtfest."

Zu viel Menschengedränge

Zuviele Menschen

Zu großer Andrang von Menschen

Da ist mir zu viel los.

"Bummeln in Neuenstadt macht durch den Autos kein Spass! Ich gehe lieber in Städte die gemütlicher sind."
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Fehlender Bedarf

Unter der Woche ausreichend

Weil ich meine Einkäufe zu den regulären Öffnungszeiten tätige.

Kein Bedarf

Kein Bedarf.

Weil ich unter der Woche einkaufen gehe

Kein Interesse

Ich kaufe bei Bedarf und nicht, weil ein Laden gerade mal am Sonntag auf hat.

Weil ich sie zu den normalen Zeiten erreichen kann.

Habe unter der Woche genügend Zeit zum Einkauf

Ich kann auch an anderen Tagen einkaufen und meide übervolle Geschäfte.
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Fehlender Bedarf

Kein Bedarf

Warum Zeit verschwenden?

Zu überrannt und unnötig. Unter der Wiche reicht vollkommen. Zudem wird zu 80% nur geschaut und nix
gekauft. Arbeite selbst im Einzelhandel

Unter der Woche findet man immer Zeit

Ich habe unter der woche zeit, einkaufen zu gehen

Ich kaufe gezielt, d.h wenn ich was benötige und nicht, wenn mal Sonntags geöffnet ist.

Der Einkauf alleine führt mich nicht in die Stadt.

In der Woche kann man alles Kaufen.

In der Woche kann man alles Kaufen.

Ich organisiere meine Einkäufe innerhalb der Öffnungszeiten.
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Gegen Sonntagsarbeit

Der Sonntag ist ein Ruhetag und sollte dies auch bleiben. Viele Geschäfte haben bis auf Ausnahmen sowieso
schon bis Samstag Abend auf. Da braucht man keinen Sonntag mehr.

Bin der Meinung das im Einzelhandel eh schon lange Arbeitszeiten sind und die Angestellten einen freien Tag
mehr brauchen als die Besitzer den Umsatz

Ich möchte es nicht unterstützen, dass sonntags gearbeitet werden muss. Wir haben doch alle viel zu wenig
freie Zeit.

Die Verkäufer haben schon Arbeitszeiten, die lang genug sind.

Weil ich nicht möchte, dass die Leute auch noch Sonntags arbeiten müssen

"Aus Rücksicht auf das Verkaufs-PersonalSollen Verkäufer*innen auch sonntags arbeiten? No!"
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Sonstiges

Weil ich an den Tagen meistens nicht in der Stadt bin. Ich würde die verkaufsoffenen Tage aber gern in Zukunft
nutzen.

Sonntage möchte ich für Ausflüge nutzen, Essen gehen und nicht zum Einkaufen.

Bei verkaufsoffenen Sonntagen möchte ich lieber die feste genießen und keine einkaufen mit mir herum tragen

Ich laufe an diesen Tagen durch die Innenstadt, weil sie belebt ist und man Freunde begegnet, aber nicht zum
Einkaufen.

Habe unter der Woche genügend Zeit

Keine Zeit nutz Sonntag um meine Arbeiten zuhause zu erledigen

Nur in seltenen Fällen wie zB. beim Stadtfest

Kein bestimmter Grund
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75%

25%

Kennen Sie den Stadtmarketingverein "Wir für 
Neuenstadt"?

Ja Nein

n = 157
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34%

66%

Kennen Sie die App der Stadt Neuenstadt a. K.?

Ja Nein

n = 157
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Falls ja, wofür nutzen Sie die App regelmäßig? (28 Nennungen, nicht berücksichtigt: 2,
Antworten nicht editiert)

Nutzungsgrad

Nutze diese App nicht

Nütze diese selten

Keine regelmäßige Nutzung. Nur aus Interesse einmal installiert.

Ab und zu

Bei Bedarf

Leider nutze ich die App viel zu selten, da sie nicht aktuell ist.

App gelöscht, da sie keinen Mehrwert zur mobilen Webseite bietet. Die mobile Webseite ist bedeutend
schneller beim Laden und der Bedienung. Den Link zur Homepage auf der Startseite des Smartphones abgelegt,
ist diese nach einmal antippen innerhalb 1 Sekunde nutzbar.

Gar nicht
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Nutzungsgrad

Nutze sie kaum. Bisher hat sie für mich wenig Mehrwert.
regelmäßig

Keine Nutzung.

manchmal

Nutzungsgrund

Info

Information

Öffnungszeiten Recyclinghof

Um mich über Veranstaltungen zu informieren

Info Veranstaltungen

Um mich über neues zu informieren.
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Nutzungsgrund

"Info allgemein CoronaverordnungStadtratsitzungenVersch. Satzungen etc.Ansprechpartner"

Um mich zu informieren

Hauptsächlich für behördliche Informationen.

Event

"Ich nutze sie mit der Erwartung alle Neuigkeiten über Neuenstadt zu erfahren.Ich bin aber manchmal
enttäuscht wenn ich über andere Kanäle Neuigkeiten erfahre. z.b. diese Umfrage war auf der App nicht zu
finden..."

Für nichts.

Info

Infos und Hinweise auf Veranstaltungen
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Welcher Altersgruppe gehören Sie an?
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Ergebnisse der Kartenabfrage 
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Aufenthalt/Ambiente

Schön gemacht

Innenstadt schön

Schöne Innenstadt

Neuenstadt ist schöner als Heilbronn (und sicherer)

Innenstadt schön – kein Schatten

Blumen in Neuenstadt, letztes Jahr Blühmischung

Schöne Häuserzeile (teilweise nicht)

Einzelhandel

täglicher Bedarf gedeckt

Man findet hier fast alles

Für Vorbeifahrer gutes Angebot (BAG, Edeka, Bäckerei)
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Erlebnis

Feste in Neuenstadt

Schöne Aussicht vom Torturm

Gastronomie

Eiscafé

Möblierung/Ausstattung

Bänke in der Innenstadt

Spielplatz

Spielplatz am Mühlweg, Kita

Sonstiges

Wir sind zum ersten Mal Innenstadt (Anwohnerin bei Lindenplatz [zum Fragebogen])
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Verkehr/Parken

Kein Bordstein = positiv, wirkt wie Fußgängerzone

Parken
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Aufenthalt/Ambiente

Park besser anlegen/gestalten
Caféwagen am Park

öffentliche Toiletten sind widerlich

Innenstadt nicht verkehrsberuhigt (Bänke, Spielmöglichkeiten)

Altstadtcharakter mu[ss] erhalten bleiben!! Kein Abri[ss]!

Einzelhandel

KiK muss weg, Baumarkt muss her

Aldi/Edeka = Totobringer für Innenstadt

Stadt = Bauträger für Aldi/Edeka (vermietet) zieht aktiv Besucher raus

Öffnungszeiten

keine Auswahl (Hose, gute Töpfe)
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Einzelhandel

fehlt: Schuhe, Kleidung, Lebensmittel

kaum attraktiver Einzelhandelsbesatz

„nur Kosmetik und Grabsteine“

Bestatter: andere Schaufensterdeko

Erlebnis

Bierbänke an Kirche für Stadtfest

das Bockbierfest findet nicht mehr statt

keine frittierten Hähnchen mehr (gerne Ersatz finden, da Attraktor)

Gastronomie

wenig Abendgastro

keine Gastronomie
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Gesundheit

Ärztezentrum vor dem Tor – Apotheke vor dem Tor in der Stadt nicht genutzt, gehen nicht in Stadt weiter

Möblierung/Ausstattung

Keine Bäume auf Marktplatz

ÖPNV

Kleine Busse (Ringbus) einsetzen [, weil große Busse nicht alle Stadtteile ausreichend anfahren können], ZOB
bei Aldi [platzieren]

Busbahnhof weg: viele Busse und wenig Nutzer, 30 [Geschwindigkeitsbegrenzung] nicht eingehalten, Kinder
können nicht draußen spielen

Wohngebiet Daistler nicht mit Innenstadt verbunden [durch ÖPNV]

ZOB: alte Busse verrußen die Anwohnerhäuser (nach HN braucht man moderne Autos)
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Sonstiges

Anbindung an Kocher

allgemein Neuenstadt

Hallenbad statt Helmbundhalle I

Wirtschaftsministeriumsbesuch nur für geladene Gäste, nicht für Bürger

kein Jugendhaus mehr

Verkehr/Parken

Fußgängerampel bei Seniorenstift fehlt

Umleitungsverkehr Neckarsulmer Straße, Überquerung Fußgänger gefährlich

Kein Gehweg

Hauptstraße Gehweg nicht abgesenkt + Reifenständer vor Läden
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Verkehr/Parken

Abgrenzung Gehweg

flache Gehwege

Sicherheit: Gehwege nachts nicht wahrgenommen gefährlich

Fahrradkreuzung Mühlweg-Cleversulzbacher Straße

Zustand Radwege R[ichtung] Neckarsulm, Seebergweg [?]

schmale Straße

enge Straße für Autos (Pflanzkübel) unfallträchtig o[der] Fußgängerzone

Betreute von unterhalb kommen die schräge Straße nicht hoch in die Innenstadt

Rampe am Bärenbrunnen manchmal zugestellt (Fahrräder, Tische)

gefährliche Fußgängerzone

Fußgängerzone gewünscht
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Verkehr/Parken

keine Fußgängerzone oder Einbahnstraße, mit Kindern gefährlich

Autos zügig/Blitzer

Blitzer gewünscht, Autos am Marktplatz zu schnell

Geschwindigkeit (Fußgängerzone) wird nicht eingehalten

kein Blitzer in Innenstadt

Sicherheit: keine Trennung zwischen Gehweg und Straße, Fahrer rücksichtslos

keine reservierten Parkplätze in Goethestraße trotz Ablösung

Parkplätze in Innenstadt immer voll
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Das Besuchsverhalten ist konstant, der gezielte Einkauf ist die Regel, es herrscht keine wirkliche
Bummel- bzw. Aufenthaltsatmosphäre:

• Deutliche Forderung nach Verkehrsberuhigung im Innenstadtbereich (mindestens vom
Rathaus bis zum Torbogen) oder Umsetzung einer Einbahnstraßenregelung mit
Geschwindigkeitskontrolle.

• Es fehlt im Innenstadtbereich an Beschattung. Eine Alternative zu den von den Befragten
genannten Bäumen könnten Sonnensegel, z. B. über die Straße gespannt oder am Marktplatz
angebracht, darstellen.

• Der Zustand der öffentlichen Toilette wird bemängelt.
• Das Einzelhandelsangebot sollte ausgebaut werden (z. B. Bekleidung, Spielwaren).
• Klare Aussprache für Aktualisierung und Vereinheitlichung der Öffnungszeiten.

✓ Insgesamt vermittelt die Umfrage den Eindruck, dass, abgesehen von genannten
Kritikpunkten, Neuenstadt a. K. bereits ein für die Stadtgröße recht diverses Angebot
aufweist, Besucherinnen und Besucher regelmäßig anzieht und diese mit dem gebotenen
Service im Einzelhandel zufrieden sind.
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Cornelius van Vugt
(Innenstadtberater)

07131/6210-26
vanvugt@rvhnf.de

Annika Dehner
(Projektassistentin)

07131/6210-21
dehner@rvhnf.de

Dr. Martin Heberling
(Projektleiter)

07131/6210-16
heberling@rvhnf.de

Bei Fragen zum oder Interesse am Projekt, kontaktieren Sie uns gerne!

mailto:vanvugt@rvhnf.de
mailto:dehner@rvhnf.de
mailto:heberling@rvhnf.de

